	
	



Dạng 1. Lý thuyết, các công thức cơ bản
Câu 1. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là 
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. Hệ thức tính biên độ A của dao động tổng hợp hai dao động trên là 
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Câu 2. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là: x1 = A1cosωt và x2 = A2cosωt. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là 
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Câu 3. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tấn số, cùng biên độ A và lệch pha nhau π/3 là: 
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Câu 4. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tấn số, cùng biên độ A và lệch pha nhau 2π/3 là 
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Câu 5. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, lệch pha nhau π/2, với biên độ A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là 
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Câu 6. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số 

A. không phụ thuộc vào độ lệch pha của hai dao động.

B. không phụ thuộc vào biên độ của hai dao động.

C. có giá trị nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha.

D. có giá trị lớn nhất khi hai dao động thành phần vuông pha.

Câu 7. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động cùng phương có phương trình lần lượt là x1=Acosωt và x2 = Asinωt. Biên độ dao động của vật là 
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Câu 8. Cho k là số nguyên và hai dao động điều hoà cùng phương có các phương trình lần lượt là x1 = A1sin(ωt + φ1), x2 = A2cos(ωt + φ2). Để biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên bằng A1 + A2 thì hiệu φ1 – φ2 phải là 

A. 2kπ.
B. (2k + 1)π.
C. π/2 +  2kπ.
D. π/4 +  2kπ.

Câu 9. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số,lệch pha nhau góc 
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 với biên độ lần lượt là 
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. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là 
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 khi giá trị của 
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Câu 10. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số: 
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. Dao động tổng hợp của chúng có biên độ là 
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Câu 11. Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số và cùng pha có biên độ A1 và A2 với A2 = 3A1. Dao động tổng hợp có biên độ bằng  

A. 2 A1
B. 4 A1

C. 3 A1 

D.  A1
Câu 12. Một vật nhỏ có chuyển động là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình là 
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. Gọi E là cơ năng của vật. Khối lượng của vật bằng 
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Câu 13. Chọn câu đúng khi nói về sự tổng hợp dao động điều hòa ? 

A. Biên độ tổng hợp có giá trị cực tiểu, khi độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng một số lẻ của π/2.

B. Biên độ tổng hợp có giá trị cực tiểu, khi độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng một số chẳn của π.

C. Biên độ tổng hợp có giá trị cực đại, khi độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng một số chẳn của π.

D. Biên độ tổng hợp có giá trị cực đại, khi độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng một số lẻ của π.

Câu 14. Chọn câu trả lời sai khi nói về độ lệch pha và biên độ 2 dao động điều hòa cùng phương và cùng tần số. 

A. Nếu hai dao động thành phần ngược pha: ∆ φ = (2k + 1)π thì  A = A1– A2

B. Nếu hai dao động vuông pha: ∆ φ = (2k + 1) π/2. Thì A2 = A12 + A22

C. Nếu hai dao động thành phần lệnh pha nhau bất kỳ : |A1 – A2| ≤ A ≤ A1+ A2

D. Nếu hai dao động thành phần cùng  pha : ∆φ = 2kπ thì A = A1+ A2
Câu 15. Chỉ ra câu sai. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngược pha nhau thì: 

A. biên độ dao động nhỏ nhất.

B. dao động tổng hợp sẽ cùng pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp sẽ ngược pha với một trong hai dao động thành phần.

D. biên độ dao động lớn nhất.

Câu 16. Cho hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình như sau: 
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. Pha ban đầu của dao động tổng hợp được xác định bằng biểu thức nào sau đây là đúng? 
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Câu 17. Cho hai dao động điều hò cùng phương, cùng tần số có phương trình như sau: x1 = A1.cos(ωt + φ1)(cm) và x2 = A2.cos(ωt + φ2)(cm). Biên độ dao động tổng hợp có giá trị nhỏ nhất khi độ lệch pha của hai dao động thành phần có giá trị nào sau đây? 
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Câu 18. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có giá trị 

A. cực đại khi hai dao động thành phần ngược pha

B. bằng tổng biên độ của hai dao động thành phần

C. cực đại khi hai dao động thành phần cùng pha

D. cực tiểu khi hai dao động thành phần lệch pha 0,5π

Câu 19. Cho hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số. Trong trường hợp nào thì pha của dao động tổng hợp sẽ cùng pha với một trong hai dao động thành phần và ngược pha với dao động thành phần còn lại? 

A. Khi hai dao động thành phần cùng pha với nhau

B. Khi hai dao động thành phần cùng pha hoặc ngược pha với nhau

C. Khi hai dao động thành phần ngược pha và có biên độ khác nhau

D. Khi hai dao động thành phần cùng pha và cùng biên độ

Câu 20. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số không phụ thuộc đại lượng nào của hai dao động thành phần? 

A. Biên độ.

B. Độ lệch pha giữa hai dao động.

C. Pha ban đầu.

D. Tần số.

Câu 21. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số; có biên độ dao động lần lượt là A1 = 5 cm; A2 = 3 cm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động đó là : 

A. 9 cm 
B. 1,5 cm
C. 10 cm
D. 6 cm

Câu 22. Hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ : A1 = 8cm; A2 = 6cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị nào sau đây: 

A. 1cm
B. 8cm
C. 15cm
D. 48cm

Câu 23. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ A1=4cm và A2=12cm không thể nhận giá trị: 

A. 14,05cm.
B.  7cm.
C.  8,01cm.
D. 12cm.

Câu 24. Một vật tham gia đồng thời hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 3cm và A2 = 4cm. Biên độ của dao động tổng hợp không thể nhận giá trị nào sau đây? 

A. 1,0(cm).
B. 8(cm).
C. 5,0(cm).
D. 6(cm).

Câu 25. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 10 cm, A2 = 6 cm và lệch pha nhau φ. Dao động tổng hợp của hai dao động này có thể có biên độ bằng: 

A. 11 cm.
B. 3 cm.
C. 27 cm.
D. 17 cm.

Câu 26. Một vật tham gia đồng thời vào hai dao động điều hòa cùng tần số góc 10 rad/s, có biên độ lần lượt là 6 cm và 8 cm. Tốc độ cực đại của vật không thể là 

A. 15 cm/s .
B. 50 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 30 cm/s.

Câu 27. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình là x1 = 7,5cos(5πt + φ1) cm và x2 = 5cos(5πt + φ2) cm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên có thể nhận giá trị nào sau đây? 

A. 14,5 cm
B. 9,5 cm
C. 15 cm
D. 2 cm

Câu 28. Một vật nhỏ tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 6 cm và 8 cm. Biên độ dao động tổng hợp của vật nhỏ có thể nhận giá trị nào sau đây? 

A. 10 cm.
B. 1 cm.
C. 20 cm.
D. 15 cm.

Câu 29. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số với phương trình của hai dao động thành phần là 
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. Tần số của dao động tổng hợp là 

A. 4 Hz.
B. 2 Hz.
C. 0,5 Hz.
D. 1 Hz.

Câu 30. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và vuông pha nhau. Biết hai dao động có biên độ lần lượt là 6 cm và 8 cm. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là 

A. 3 cm.
B. 21 cm.
C. 10 cm.
D. 18 cm.

Câu 31. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 8 cm, A2 = 15 cm và lệch pha nhau π/2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng


A. 23 cm.
B. 7 cm.
C. 11 cm.
D. 17 cm.

Câu 32. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điêu hòa lệch pha nhau 
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 và có biên độ tương ứng là 9cm và 12cm. Biên độ dao động tổng hợp của vật là 

A. 15cm
B. 10,5 cm
C. 3cm
D. 21cm

Câu 33. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng tần số góc 5 rad/s và vuông pha với nhau. Biết biên độ của hai dao động thành phần lần lượt là 3 cm và 4 cm. Tốc độ cực đại của vật là 

A. 1,25 m/s
B. 5 cm/s
C. 35 cm/s
D. 25 cm/s

Câu 34. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình: 
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 Biên độ lớn nhất của dao động tổng hợp là 

A. 2 cm.
B. 10 cm.
C. 1 cm.
D. 14 cm.

Câu 35. Có hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số f, với biên độ và pha ban đầu lần lượt là A1 = 3 cm, φ1 = 0; A2 = 3 cm và φ2 = π/3 . Xác định biên độ dao động tổng hợp? 

A. 
[image: image68.wmf]32

 cm
B. 
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 cm
C. 6 cm
D. 3 cm

Câu 36. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình: x1 = 5cos(10t) (cm) và x2 = 3cos(10t) (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là 

A. 8 cm.
B.  5 cm
C. 4 cm
D. 2 cm.

Câu 37. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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. Biên độ dao động của tổng hợp là 

A. 0
B. 8 cm.
C. 4 cm.
D. 
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Câu 38. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 7 cm; A2 = 16 cm và lệch pha nhau π. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng: 

A. 9 cm
B. 10 cm
C. 6 cm
D. 17 cm

Câu 39. Cho hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình x1 = Acos(ωt + φ1) và x2 = Acos(ωt + φ2). Kết quả nào sau đây không chính xác khi nói về biên độ dao động tổng hợp A0: 

A. A0 = A, khi | φ2 – φ1| = 2 π/3
B. A0 = 
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C. A0 = 
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, khi | φ2 – φ1| = π /6
D. A0 = 
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Câu 40. Dao động của chất điểm có khối lượng m = 100 g là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng biên độ 10 cm và cùng tần số góc 5 rad/s. Năng lượng dao động bằng 25 mJ. Độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng 

A. 
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D. 0

Câu 41. Chất điểm có khối lượng 50 g tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng biên độ bằng 10 cm và cùng tần số góc 10 rad/s. Cơ năng của dao động tổng hợp bằng 25 mJ. Độ lệch pha của hai dao động thành phần bằng 

A. π/3.
B. 2π/3.
C. π/2.
D. 0.

Câu 42. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số x1 = Acos(ωt + φ) cm và x2 = 2Acos(ωt – π/4)cm. Biên độ dao động của vật đạt giá trị 3A khi: 

A. φ = –π/4 rad.
B. φ = 0 rad.
C. φ = 3π/4 rad.
D. φ = π/4 rad.

Câu 43. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số f = 2Hz, vuông pha với nhau, có biên độ lần lượt là 6 cm và 8 cm. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng có độ lớn. 

A. 24π cm/s.
B. 40π cm/s.
C. 32π cm/s.
D. 40 cm/s.

Câu 44. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động có biên độ lần lượt là 8 cm và 16 cm, độ lệch pha giữa chúng là π/3. Biên độ dao động tổng hợp là 

A. 
[image: image78.wmf]78

 cm.
B. 
[image: image79.wmf]83

 cm.
C. 
[image: image80.wmf]38

 cm.
D. 
[image: image81.wmf]87

 cm.

Câu 45. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình dao động lần lượt là x1 = 2cos(5t) cm và x2 = 4,8sin(5t) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng: 

A. 3,6 cm.
B. 6,8 cm.
C. 3,2 cm.
D. 5,2 cm.

Câu 46. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là :x=6cos(10t+π/6) và x=8sin(10t–π/3) . Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ 

A. 10 cm
B. 4cm
C. 2 cm
D. 14 cm

Câu 47. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 5 cm; A2 = 12 cm và lệch pha nhau 0,5π rad. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng: 

A. 6 cm.
B. 7 cm.
C. 2,4 cm.
D. 13 cm.

Câu 48. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ A và có các pha ban đầu là –π/6 và –π/2 . Biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động trên bằng 

A. 
[image: image82.wmf]2
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B. A
C. 
[image: image83.wmf]3
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D. 2A

Câu 49. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số và có các biên độ thành phần lần lượt là 2 cm, 5 cm. Biên độ dao động tổng hợp là 3 cm. Chọn kết luận đúng? 

A. Hai dao động thành phần cùng pha.
B. Hai dao động thành phần ngược pha.

C. Hai dao động thành phần vuông pha.
D. Hai dao động thành phần lệch pha 1200.

Câu 50. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có các phương trình lần lượt là 
[image: image84.wmf]1
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. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là 

A. 2cm.
B. 
[image: image86.wmf]43

 cm.
C. 
[image: image87.wmf]42

 cm.
D. 8cm.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A 
Dựa vào quy tắc hình bình hành.
Câu 2: Đáp án C 
+ Với hai dao động cùng pha, ta luôn có A = A1 + A2.
Câu 3: Đáp án B 
Ta có: 
[image: image88.wmf]222
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Câu 4: Đáp án D 
Ta có: 
[image: image89.wmf]222
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Câu 5: Đáp án C 
Câu 6: Đáp án C 
Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có giá trị nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha, lớn nhất khi hai dao động thành phần cùng pha.
Câu 7: Đáp án C 
Câu 8: Đáp án C 
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Để biên độ dao động tổng hợp bằng 
[image: image92.wmf]12
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 (cực đại) thì độ lệch pha của 2 dao động phải bằng 
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Ta có 
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Câu 9: Đáp án B 
Câu 10: Đáp án B 
+ Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động ngược pha 
[image: image95.wmf]12
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Câu 11: Đáp án B 
Câu 12: Đáp án D 
Hai dao động vuông pha 
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Câu 13: Đáp án C 
Biên độ dao động tổng hợp được tính bằng 
[image: image98.wmf](
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Biên độ có giá trị cực đại khi 
[image: image99.wmf](
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Biên độ có giá trị cực tiểu khi 
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Câu 14: Đáp án A 
A. Sai, phải là 
[image: image101.wmf]12
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B. Đúng

C. Đúng

D. Đúng
Câu 15: Đáp án D 
Câu 16: Đáp án B 
Câu 17: Đáp án A 
Câu 18: Đáp án C 
+ Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có độ lớn cực đại khi hai dao động thành phần cùng pha.
Câu 19: Đáp án C 
Câu 20: Đáp án D 
+ Biên độ dao động tổng hợp không phụ thuộc vào tần số của dao động thành phần.
Câu 21: Đáp án D 
Câu 22: Đáp án B 
Câu 23: Đáp án  
Câu 24: Đáp án B 
Câu 25: Đáp án A 
Ta luôn có: 
[image: image102.wmf]1212
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Câu 26: Đáp án A 
+ Ta có biên độ dao động tổng hợp A có khoảng giá trị:


[image: image103.wmf]862cmA8615cm.
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[image: image104.wmf]®

 khoảng giá trị của tốc độ cực đại: 20 cm/s 
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 150 cm/s.
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 không thể là 15 cm/s.
Câu 27: Đáp án B 
Câu 28: Đáp án A 
+ Ta luôn có biên độ dao động tổng hợp 
[image: image107.wmf]1212
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 không thể nhận giá trị 
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Câu 29: Đáp án D 
+ Sóng tổng hợp có tần số bằng tần số của sóng thành phần 
[image: image109.wmf]f1Hz.
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Câu 30: Đáp án C 
+ Biên độ tổng hợp của hai dao động vuông pha 
[image: image110.wmf]22
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Câu 31: Đáp án D 
Câu 32: Đáp án A 
+ Biên độ tổng hợp của hai dao động vuông pha 
[image: image111.wmf]22
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Câu 33: Đáp án D 
+ Tốc độ cực đại của dao động tổng hợp hai dao động thành phần vuông pha nhau


[image: image112.wmf]2222
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 cm/s.
Câu 34: Đáp án D 
Khi 2 dao động thành phần cùng pha với nhau thì dao động tổng hợp có biên độ lớn nhất: 
A = A1 + A2 = 6 + 8 = 14 cm. 

Câu 35: Đáp án B 
Câu 36: Đáp án C 
Câu 37: Đáp án D 
Từ 2 phương trình suy ra hai dao động này vuông pha với nhau

Khi đó 
[image: image113.wmf]22

12

42

AAAcm

=+=


Câu 38: Đáp án A 
Hai dao động ngược pha nên ta có biên độ dao động tổng hợp:

A = A2 - A1 = 9 cm
Câu 39: Đáp án C 
Ta có: 
[image: image114.wmf]222
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Từ đây ta dễ dàng thấy được đáp án C ko thỏa mãn.

Câu 40: Đáp án A 
Áp dụng công thức tính biên độ dao động tổng hợp :
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Để tìm biên độ dao động thì ta có: 
[image: image116.wmf]22
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Thay số ta được : 
[image: image117.wmf](

)

2

3

1

25.10.0,05.1010

2

AAcm

-

=Þ=


Từ đó suy ra : 
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Câu 41: Đáp án B 
+ Biên độ của dao động tổng hợp 
[image: image120.wmf]22
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Với 
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Câu 42: Đáp án A 
+ Ta dễ nhận thấy rằng, biên độ tổng hợp của hai vật bằng 
[image: image122.wmf]12
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 khi hai dao động này cùng pha nhau 
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Câu 43: Đáp án B 
Câu 44: Đáp án D 
+ Biên độ dao động tổng hợp 
[image: image124.wmf]22
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Câu 45: Đáp án D 
+ Biên độ tổng hợp của hai dao động vuông pha 
[image: image125.wmf]22
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Câu 46: Đáp án C 
+)Ở bài tập này các bạn chú ý phải đổi 2 dao động về cùng dạng sin (hoặc cos) sau đó mới tiến hành tổng hợp.
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[image: image127.wmf]Þ

 2 dao động thành phần dao động ngược pha nhau
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 Dao động tổng hợp có biên độ là:  
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Câu 47: Đáp án D 
+ Biên độ tổng hợp của hai dao động vuông pha 
[image: image130.wmf]2222
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Câu 48: Đáp án C 
+ Hai dao động lệch pha nhau 
[image: image131.wmf]22
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Câu 49: Đáp án B 
Câu 50: Đáp án B 
+ Biên độ của hai dao động tổng hợp 
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Dạng 2. Tìm phương trình dao động tổng hợp, phương trình thành phần khi biết rõ phương trình còn lại

Câu 1. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương. Phương trình của hai dao động thành phần trên trục Ox là x1 = 5cos(ωt+ π/3) (cm) và x2 = 5cos(ωt+π) (cm). Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 5 cos(2ωt + 2π/3) (cm)
B. x = 
[image: image133.wmf]53

cos(ωt + π/2) (cm)

C. x = 5cos(ωt +2π/3) (cm)
D. x = 
[image: image134.wmf]52

cos(ωt + 5π/6) (cm)

Câu 2. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình lần lượt là x1= 2sin(100πt – π/3) cm và x2 = cos(100πt + π/6) cm. Phương trình của dao động tổng hợp là 

A. x = sin(100πt – π/3)cm.
B. x = cos(100πt – π/3)cm.

C. x = 3sin(100πt – π/3)cm.
D. x = 3cos(100πt + π/6) cm.

Câu 3. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có pt: x1 = 
[image: image135.wmf]3

cos(5πt + π/2) (cm) và x2 = 
[image: image136.wmf]3

cos(5πt + 5π/6) (cm). Phương trình của dao động tổng hợp của hai dao động nói trên là: 

A. x = 3cos (5πt +  π/3)cm
B. x = 3cos (5πt + 2π/3)cm

C. x = 
[image: image137.wmf]23

cos (5πt + 2π/3)cm
D. x = 4cos (5πt + π/3)cm

Câu 4. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image138.wmf]12
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 có phương trình 

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 5. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình dao động thành phần là x1 = 
[image: image143.wmf]42

sin(2πt + 5π/6) cm và x2 = 
[image: image144.wmf]42

cos2πt cm. Phương trình dao động của chất điểm là


A. x = 8cos(2πt + π/3) cm.
B. x = 
[image: image145.wmf]46

cos(2πt + π/3) cm.

C. x = 
[image: image146.wmf]46

cos(2πt + π/6) cm.
D. x = 8cos(2πt + π/6) cm.

Câu 6. Cho hai dao động cùng phương: x1 = 2cos(πt + π/2) cm và x2 = 5cos(πt – π/2) cm. Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 8cos(πt – π/2) cm.
B. x = 3cos(πt – π/2) cm.
C. x = 5cos(πt + π/2) cm.
D. x = 8cos(πt + π/2) cm.

Câu 7. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số x1 = cos(2πt + π)(cm), x2 = 
[image: image147.wmf]3

cos(2πt – π/2)(cm). Phương trình của dao động tổng hợp 

A. x = 2.cos(2πt – 2π/3) cm.
B. x = 4.cos(2πt +π/3) cm.

C. x = 2.cos(2πt +π/3) cm.
D. x = 4.cos(2πt + 4π/3) cm.

Câu 8. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số. Biết phương trình dao động tổng hợp là x = 2cos(ωt + π/2) cm và phương trình dao động của thành phần thứ nhất là x1 = 2cos(ωt – π/6) cm. Phương trình dao động của thành phần thứ hai là 

A. x2 = 2cos(ωt + 5π/6) cm.
B. x2 = 2cos(ωt + 2π/3) cm.

C. x2 = 
[image: image148.wmf]23

cos(ωt + 5π/6) cm.
D. x2 = 
[image: image149.wmf]23

cos(ωt + 2π/3) cm.

Câu 9. Cho hai dao động điều hoà sau: x1 = 8cos(10πt + π/3) cm; x2 = 8cos(10πt – π/6) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động trên là: 

A. x = 8cos(10πt + π/2) cm
B. x = 
[image: image150.wmf]82

cos(10πt + π/12) cm

C. x = 
[image: image151.wmf]82

cos(10πt – π/12) cm
D. x = 16cos(10πt + π/4) cm

Câu 10. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động cùng phương, cùng tần số với phương trình lần lượt là x1 = 3cos(10t –  π/3) cm và x2 = 4cos(10t + π/6) cm. Phương trình dao động của chất điểm là 

A. x = 5cos(10t + 0,12) cm.
B. x = 7cos(10t – 0,12) cm.

C. x = 5cos(10t – 0,12) cm.
D. x = 7cos(10t + 0,12) cm

Câu 11. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động là x1 = 2,0cos(πt + 0,5) cm và x2 = 3,5cos(πt + 1,2) cm. Phương trình dao động của vật là 

A. x = 5,2cos(πt + 0,95) cm.
B. x = 5,2cos(πt + 1,2) cm.

C. x = 2,6cos(πt + 1,2) cm.
D. x = 2,6cos(πt + 0,95) cm.

Câu 12. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình dao động thành phần là x1 = 
[image: image152.wmf]42

sin(2πt) cm và x2 = 
[image: image153.wmf]42

cos(2πt + 5π/6) cm. Phương trình dao động của chất điểm là 

A. x = 8cos(2πt + π/3) cm.
B. x = 
[image: image154.wmf]46

cos(2πt + π/3) cm.

C. x = 
[image: image155.wmf]46

cos(2πt + π/6) cm.
D. x = 
[image: image156.wmf]42

cos(2πt – 5π/6) cm.

Câu 13. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình dao động thành phần là x1 = 
[image: image157.wmf]23

sin(3πt + π/2) cm và x2 = 
[image: image158.wmf]23

cos(3πt – π/3) cm. Phương trình dao động của chất điểm là 

A. x = 
[image: image159.wmf]23

cos(3πt – π/6) cm.
B. x = 6cos(3πt – π/6) cm.

C. x = 
[image: image160.wmf]46

cos(3πt + π/6) cm.
D. x = 8cos(3πt + π/6) cm.

Câu 14. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng có phương trình ly độ x1 = 3cos(2πt + π/6) cm và x2 = 5cos(2πt + π/3) cm. Tìm phương trình dao động của chất điểm. 

A. x = 6,74cos(2πt + 0,79) cm.
B. x = 7,74cos(2πt + 0,79) cm.

C. x = 6,74cos(2πt + 0,85) cm.
D. x = 7,74cos(2πt + 0,85) cm.

Câu 15. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số. Biết phương trình dao động của chất điểm có biểu thức x = 
[image: image161.wmf]53

cos(6πt + π/2) cm. Nếu một trong hai dao động thành phần có biểu thức là x1 = 5cos(6πt + π/3) cm thì dao động còn lại có biểu thức là 

A. x2 = 5cos(6πt + 2π/3) cm.
B. x2 = 5cos(6πt – 2π/3) cm.

C. x2 = 
[image: image162.wmf]52

cos(6πt + 2π/3) cm.
D. x2 = 
[image: image163.wmf]52

cos(6πt + π/3) cm.

Câu 16. Cho hai dao động cùng phương: x1 = 2cos(πt ) cm và x2 = 5cos(πt + π)cm. Phương trình dao động tổng hợp là: 

A. x = 3cos(πt + π) cm
B. x = 7cos(πt + π) cm
C. x = 3cos(πt) cm
D. x = 7cos(πt)cm

Câu 17. Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = 3cos(5t) cm và x2 = 4cos(5t + π/2) cm. Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 5cos(5t + 0,93) cm.
B. x = 5cos(5t + π/4) cm.

C. x = 5cos(5t + π/2) cm.

D. x = 5cos(5t + 0,39) cm.

Câu 18. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng có phương trình li độ là x = 3cos(πt + π/2) cm. Biết phương trình li độ của dao động thứ nhất có dạng x1 = 3cos(πt + π/6) cm, dao động thứ hai có phương trình li độ là 

A. x2 = 3cos(πt + π/3) cm.

B. x2 = 3cos(πt + 5π/6) cm.

C. x2 = 6cos(πt – π/6) cm.

D. x2 = 
[image: image164.wmf]33

cos(πt + π/4) cm.

Câu 19. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình li độ là x = 3cos(πt + π/6) cm. Biết dao động thứ nhất có phương trình li độ x1 = 2cos(πt – 5π/6) cm, dao động thứ hai có phương trình li độ là 

A. x2 = 8cos(πt – 5π/6) cm.
B. x2 = 5cos(πt + π/6) cm.

C. x2 = 8cos(πt + π/6) cm.

D. x2 = 2cos(πt + 5π/6) cm.

Câu 20. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình là x = 
[image: image165.wmf]53

cos(ωt – π/2) cm. Biết dao động thành phần thứ nhất có phương trình x1 = 10sin(ωt + π/6) cm. Dao động thành phần thứ hai có phương trình là : 

A. x2 = 5cos(ωt + π)cm. 

B. x2 = 5cos(ωt + π/4)cm.

C. x2 = 
[image: image166.wmf]55

cos(ωt + π)cm.
D. x2 = 
[image: image167.wmf]55

cos(ωt + π/3)cm.

Câu 21. Vật tham gia hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số: 
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 cm. Phương trình dao động tổng hợp của vật là: 

A. 
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C. 
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Câu 22. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình: (li độ tính bằng cm, thời gian t tính bằng giây s) x1 = 
[image: image174.wmf]3

cos(20t –π/3) và x2 = 
[image: image175.wmf]3

cos(20t +π/6). Vận tốc của vật được xác định theo công thức: 

A. v = 
[image: image176.wmf]206

cos(20t + 5π/12) (cm/s)
B. v = 60cos(20t – π/3) (cm/s)

C. v = 
[image: image177.wmf]203

cos(20t – π) (cm/s)
D. v = 
[image: image178.wmf]203

cos(20t – π/3) (cm/s)

Câu 23. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương. Phương trình của hai dao động thành phần trên trục Ox là x1 = 3cos(ωt + π/3) cm và x2 = 4cos(ωt + 5π/6) cm. Phương trình dao động tổng hợp là  

A. x = cos(2ωt + 7π/6) cm

B. x = cos(ωt + π/2) cm

C. x = 5cos(ωt + 1,973) cm
D. x = 5cos(ωt + π/6) cm

Câu 24. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng pha, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng O trên trục Ox. Phương trình dao động tổng hợp của chất điểm là x = 3cos(πt – π/2) cm. Biết phương trình li độ của dao động thành phần thứ nhất có dạng x1 = 3sin(πt – π/3) cm. Tìm phương trình ly độ của dao động thành phần thứ hai. 

A. x2 = 3cos(πt – π/6) cm

B. x2 = 3cos(πt –5 π/6) cm

C. x2 = 
[image: image179.wmf]32

cos(πt – π/6) cm
D. x2 = 
[image: image180.wmf]32

cos(πt – 5π/6) cm

Câu 25. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng có phương trình là x1 = 5sin(10t + π/6) cm và x2 = 5cos(10t) cm. Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 10.sin(10t – π/6) cm.
B. x = 10.sin(10t – π/3) cm.

C. x = 
[image: image181.wmf]53

.sin(10t – π/6) cm.
D. x = 
[image: image182.wmf]53

.sin(10t + π/3) cm.

Câu 26. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt: x1= 6cos(10πt) (cm); x2 = 6cos(10πt + π/2) (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động trên là: 

A. x = 
[image: image183.wmf]62

cos(10πt + π/4 ) (cm)
B. x = 6 cos(10πt + π ) (cm)

C. x = 
[image: image184.wmf]62

cos(10πt – π/4 ) (cm)
D. x = 
[image: image185.wmf]62

cos(10πt – π/2 ) (cm)

Câu 27. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động lần lượt là: x1 = 4 cos(5 πt + π/6) (cm); x2 = 4 cos(5 πt + π/3)(cm). Phương trình của dao động tổng hợp của hai dao động này là: 

A. x = 7,73 cos(5 πt + π/4)(cm).
B. x = 8 cos (5 πt + π/4)(cm).

C. x = 7.52 cos(5 πt + π/4)(cm).
D. x = 7,73cos(5 πt + π/3)(cm).

Câu 28. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương 
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 (cm). Phương trình dao động tổng hợp là: 

A. 
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C. 
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Câu 29. Hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image192.wmf]1
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 cm và 
[image: image193.wmf]2
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 cm. Phương trình của dao động tổng hợp là: 

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 30. Cho hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số : x1 = acos(100 πt+ φ) (cm;s); x2 = 6sin(100 πt+ π/3) (cm;s). Dao động tổng hợp x = x1 + x2 = 
[image: image198.wmf]63

cos(100 πt) (cm;s). Giá trị của a và φ là : 

A. 6cm ; – π/3 rad
B. 6cm ; π/6 rad
C. 6cm; π/3 rad
D. 
[image: image199.wmf]63

3cm ; 2 π/3 rad

Câu 31. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có biểu thức x = 
[image: image200.wmf]53

cos(6πt + π/2) cm. Dao động thứ nhất có biểu thức là x1 = 5cos(6πt + π/3) cm. Phương trình dao động thứ 2 là. 

A. 
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Câu 32. Một vật đồng thời tham gia 3 dao động cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động x1 = 8cos(2πt + π/2) (cm), x2 = 2cos(2πt – π/2) (cm) và x3 = A3cos(2πt + φ3) (cm). Phương trình dao động tổng hợp có dạng x = 
[image: image205.wmf]62

cos(2πt + π/4) (cm). Tính biên độ dao động và pha ban đầu của dao động thành phần thứ 3? 

A. 6 cm và 0. 
B. 6 cm và π/3.
C. 8 cm và π/6. 
D. 8 cm và π/2. 
Câu 33. Cho hai dao động điều hoà sau: x1 = 2cos(ωt + π/6) cm; x2 = 
[image: image206.wmf]23

cos(ωt + 2π/3) cm. Phương trình dao động tổng hợp là: 

A. x = 8cos(ωt – π/2) cm
B. x = 8cos(ωt + π/2) cm
C. x = 4cos(ωt – π/3) cm
D. x = 4cos(ωt + π/2) cm

Câu 34. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = 5cos(10πt)cm và x2 = 5cos(10πt+π/3)cm. Phương trình dao động tổng hợp của hai dao động trên là: 

A. x2 = 5cos(10πt+π/2)cm.
B. x2 = 5cos(10πt+π/6)cm.

C. x2 = 
[image: image207.wmf]53

cos(10πt+π/6)cm.
D. x2 = 
[image: image208.wmf]53

cos(10πt+π/4)cm.

Câu 35. Ba dao động điều hòa cùng phương : x1 = 16sin10t (cm), x2 = 12cos(10t + π/6) (cm) và x3 = A3cos(10t + π/2) (cm). Biết dao động tổng hợp của ba dao động trên có phương trình là x = 
[image: image209.wmf]63

cos10t (cm), tìm biện độ A3 của dao động thành phần x3. 

A. 6cm
B. 
[image: image210.wmf]63

cm
C. 10cm
D. 18cm

Câu 36. Hai dao động thành phần cùng phương x1 = – 8sin5πt (cm) và x2 = 8cos(5πt + π) (cm) có phương trình dao động tổng hợp là: 

A. x = 16cos(5πt – π/4) (cm)
B. x = 8cos(5πt + 3π/4) (cm)

C. x = 
[image: image211.wmf]82

cos(5πt – π/4) (cm)
D. x = 
[image: image212.wmf]82

cos(5πt + 3π/4) (cm)

Câu 37. Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình dao động là 
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 . Phương trình của dao động tổng hợp là 

A. 
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Câu 38. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình dao động 
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 (cm). Phương trình dao động tổng hợp của vật là : 

A. 
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B. 
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Câu 39. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình 
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. Dao động tổng hợp của hai vật là 


A. 
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Câu 40. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương theo các phương trình: x1 = 4sin(πt) và 
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. Phương trình dao động tổng hợp là 


A. x = 8cos(πt – π/6) cm.

B. x = 8cos(πt + π/6) cm.

C. x = 8sin(πt – π/6) cm.

D. x = 8sin(πt + π/6) cm.

Câu 41. Cho ba dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số x1 = 4 cos (10πt) cm ; x2 = – 4 sin(10πt) cm; 
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 cm. Dao động tổng hợp x = x1 + x2 + x3 có dạng 

A. 
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D. x = 8 cos 10πt cm

Câu 42. Cho 4 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số 
[image: image235.wmf]1

5sin20

6

xt

p

æö

=+

ç÷

èø

 cm; x2 = 8sin(20t – 
[image: image236.wmf]2

p

) cm; x3 = 5sin(20t + 
[image: image237.wmf]5

6

p

) cm; x4 = 3sin20t cm. Phương trình dao động tổng hợp của 4 dao động trên là: 

A. x = 
[image: image238.wmf]2

sin(20t – 
[image: image239.wmf]2

p

) cm
B. x = 3sin(20t – 
[image: image240.wmf]4

p

) cm

C. x = 
[image: image241.wmf]32

sin(20t + 
[image: image242.wmf]6

p

) cm
D. x = 
[image: image243.wmf]32

sin(20t – 
[image: image244.wmf]4

p

) cm

Câu 43. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương có các phương trình dao động là x1 = 5cos(10πt) cm. và x2 = 5cos(10πt + π/3) cm. Phương trình dao động tổng hợp của vật là 

A. x = 
[image: image245.wmf]53

cos(10πt + π/4) cm.
B. x = 
[image: image246.wmf]53

cos(10πt + π/6) cm.

C. x = 5cos(10πt + π/2) cm.
D. x = 5cos(10πt + π/6) cm.

Câu 44. Có hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số như sau: 
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. Phương trình dao động tổng hợp của chúng là: 

A. 
[image: image248.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 45. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = 5cos(4πt + π/2) cm và x2 = 5cos(4πt + π) cm. Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 
[image: image252.wmf]52

cos(4πt – π/4) cm.
B. x = 10cos(4πt – π/4) cm.

C. x = 
[image: image253.wmf]52

cos(4πt + 3π/4) cm.
D. x = 10cos(4πt + 3π/4) cm.

Câu 46. Một vật thực hiện đồng thời ba dao động điều hoà hàm sin cùng phương cùng tần số góc ω, biên độ và pha ban đầu lần lượt là : A1 = 
[image: image254.wmf]2503

 mm, A2 = 150 mm, A3 = 400 mm, φ1 = 0, φ2 = π/2 rad, φ3 = –π/2 rad. Phương trình dao động tổng hợp là : 

A. x = 500sin(ωt + π/3) mm
B. x = 500sin(ωt – π/6) mm

C. x = 500sin(ωt – π/3) mm
D. x = 500sin(ωt + π/6) mm

Câu 47. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số 50 Hz, biên độ và pha ban đầu lần lượt là: A1= 6 cm, A2 = 6 cm, φ1=0, φ2= –π/2 rad. Phương trình dao động tổng hợp là: 

A. x = 
[image: image255.wmf]62

sin(50πt + π/4) cm
B. x = 6sin(100πt + π/4) cm

C. x = 
[image: image256.wmf]62

sin(100πt – π/4) cm
D. x = 
[image: image257.wmf]62

sin(50πt – π/4) cm

Câu 48. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình x1 = 
[image: image258.wmf]3

cos(ωt – π/2)cm; x2 = cos(ωt)cm. Phương trình dao động tổng hợp là 

A. x = 
[image: image259.wmf]22

cos(ωt – π/4)cm.
B. x = 
[image: image260.wmf]22

cos(ωt + π/4)cm.

C. x = 2cos(ωt – π/3)cm.

D. x = 2cos(ωt + π/3)cm.

Câu 49. Một vật đồng thời tham gia 3 dao động cùng phương có phương trình dao động: 
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[image: image262.wmf](
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. Giá trị vận tốc cực đại của vật và pha ban đầu của dao động tổng hợp lần lượt là: 

A. 16π(cm/s) và 
[image: image263.wmf]6

p

 (rad)

B. 12π(cm/s) và  
[image: image264.wmf]3

p

 (rad)

C. 16πcm/s và  
[image: image265.wmf]6

p

-

 (rad)

D. 12π(cm/s) và 
[image: image266.wmf]6

p

-

 (rad)

Câu 50. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là x1 = 4cos(10t – π/6) (cm) và x2 = 8cos(10t + π/3) (cm). Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là 

A. 80cm/s.
B. 
[image: image267.wmf]405

 cm/s.
C. 
[image: image268.wmf]805

 cm/s.
D. 40cm/s.

Câu 51. Cho hai dao động điều cùng phương cùng tần số góc có phương trình lần lượt là x1 = 2cos(πt + π/2) cm; x2 = 2cos(πt – π) cm. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động trên. Xác định thời điểm vật qua li độ 
[image: image269.wmf]22

x

=

 cm lần thứ 100. 

A. 19,85 s 
B. 1,985 s 
C. 199,25 s 
D. 1985 s

Câu 52. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động cùng phương x1 = 
[image: image270.wmf]3

cos(10πt) cm và x2 = sin(10πt) cm. Trong đó t tính bằng giây. Hãy tìm độ lớn vận tốc vật tại thời điểm t = 2 s 

A. 40π cm/s
B. 20π cm/s
C. 60π cm/s
D. 10π cm/s

Câu 53. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, có phương trình lần lượt là x1 = 3cos(10t –  π/3) cm và x2 = 4cos(10t +  π/6) cm. Độ lớn gia tốc cực đại của vật trong quá trình dao động là 

A. 50 cm/s2
B. 500 cm/s2
C. 70 cm/s2
D. 700 cm/s2
Câu 54. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà x1 = Acos(ωt – 2π/3) và x2 = Acos(ωt + 5π/6) là dao động có pha ban đầu bằng : 

A. – π/12 rad
B.  π/12 rad
C. –11 π/12 rad
D. π/4 rad

Câu 55. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có các phương trình li độ lần lượt là x1 = 5cos(ωt + 0,5π) (cm) và x2 = 12cosωt (cm). Biên độ dao động của vật là 

A. 13 cm
B. 17 cm
C. 7 cm
D. 8,5 cm

Câu 56. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là x1 = 3cos(10t) cm và x2 = 4sin(10t + π/2) cm. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại bằng: 

A. 7 m/s2.
B. 1 m/s2.
C. 0,7 m/s2.
D. 5 m/s2.

Câu 57. Dao động của một chất điểm có khối lượng 100 g là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình li độ lần lượt là x1 = 5cos10t và x2 = 10cos10t (x1 và x2 tính bằng cm, t tính bằng s). Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của chất điểm bằng 

A. 0,1125 J.
B. 225 J.
C. 112,5 J.
D. 0,225 J.

Câu 58. Một vật khối lượng m = 200g thực hiện đồng thời hai dao động thành phần x1 = 5cos(2πt – π/3) (cm) và x2 = 2cos(2πt – π/3) (cm) Lấy π2 =10. Gia tốc của vật ở thời điểm t = 0,25(s) là: 

A. a = 1,94 m/s2 
B. a = – 2,42 m/s2
C. a = –1,98 m/s2 
D. a = 1,95 m/s2
Câu 59. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hoà có cùng phương, hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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 (với t đo bằng giây). Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là 

A. 1,5 m/s
B. 0,3 m/s
C. 0,3 cm/s

D. 1,5 cm/s

Câu 60. Một vật có khối lượng m = 200 g thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương x1 = 5cos(2πt – π/3) cm; x2 = 2cos(2πt – π/3) cm. Tính vận tốc của vật nặng khi vật có gia tốc 10 cm/s2 

A. ± 4,42 cm/s 
B. ± 4,42 m/s 
C. ± 44,2 m/s 

D. ± 44,2 cm/s 
Câu 61. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, biểu thức có dạng: x1 = 
[image: image273.wmf]3

cos(2πt + π/6) cm; x2 = cos(2πt + 2π/3) cm . Xác định thời điểm vật qua li độ 
[image: image274.wmf]3
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 cm lần 2012 theo chiều dương. 

A. 2,01142 s 
B. 20,1142 s 
C. 2011,42 s 

D. 201,142 s

Câu 62. Chuyển động của vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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. Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là 

A. 100 cm/s.
B. 50 cm/s.
C. 10 cm/s.
D. 80 cm/s.

Câu 63. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là x1 = 4cos(10t + π/4)cm và x2 = 3cos(10t – 3π/4)cm. Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là 

A. 80 cm/s.
B. 10 cm/s.
C. 100 cm/s.
D. 50 cm/s.

Câu 64. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, Hai dao động này có phương trình lần lượt là x1= 4cos(10t– π/6)cm và x2=8cos(10t+π/3)(cm) . Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là: 

A. 40cm/s
B. 40√5 cm/s
C. 80√5 cm/s
D. 80cm/s

Câu 65. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình lần lượt là x1 = 2sin(10t – π/3) (cm); x1 = cos(10t + π/6) (cm) (t đo bằng giây). Xác định vận tốc cực đại của vật: 

A. 5 (cm/s)
B. 20 (cm)
C. 1 (cm/s)
D. 10 (cm/s)

Câu 66. Một vật có khối lượng m = 100 g thực hiện hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số với phương trình lần lượt là : x1 = 4sin(10πt + π/6) (cm) và x2 = 4cos(10πt) (cm). Lấy π2 = 10. Lực phục hồi tác dụng lên vật có độ lớn cực đại là : 

A. 
[image: image277.wmf]43

 N
B. 
[image: image278.wmf]0,43

 N
C. 4 N
D. 0,4 N

Câu 67. Một vật thực hiện đồng hời ba dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình: 
[image: image279.wmf](
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 Tốc độ cực đại của vật là 

A. 10 cm/s
B. 
[image: image280.wmf]252

cm/s
C. 
[image: image281.wmf]82

 cm/s
D. 8 cm/s

Câu 68. Một vật thực hiện đồng ba dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình 
[image: image282.wmf](
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 (t đo bằng giây). Vận tốc cực đại của vật 

A. 
[image: image283.wmf]52

 cm/s
B. 
[image: image284.wmf]53

3

cm/s
C. cm/s

D. 15 cm/s

Câu 69. Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có các phương trình là: x1 = 4cos(10t + π/4) cm; x2 = 3 cos (10t + 3π/4) cm. Tìm vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật. 

A.  5 m/s; 5 m/s2 
B.  0,5 m/s; 0, 5 m/s2
C. 0,05 m/s; 5 m/s2 
D. 0,5 m/s; 5 m/s2 
Câu 70. Hai dao động điều hòa cùng phương theo phương trình: x1 = 2cos(20πt + π/2) cm; x2 = 2cos(20πt – π/6) cm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động đó bằng? 

A. 4 cm
B. 0 cm
C. 2 cm
D. 1 cm

Câu 71. Dao động tổng hợp của 2 trong 3 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số: x12 = 2cos(2πt + π/3)(cm), x23 = 
[image: image285.wmf]23

cos(2πt + 5π/6) (cm), x31 = 2cos(2πt + π) (cm). Biên độ dao động của thành phần thứ 2 là: 

A. 
[image: image286.wmf]3

cm
B. 3 cm
C. 2 cm
D. 
[image: image287.wmf]2

 cm

Câu 72. Một vật thực hiện đồng thời ba dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có cùng li độ lần lượt là x1, x2, x3. Biết phương trình li độ tổng hợp của các dao động thành phần lần lượt là x12 = 6cos(πt + π/6)cm; x23 = 6cos(πt + 2π/3)cm; x13 = 
[image: image288.wmf]62

cos(πt + π/4)cm. Khi li độ của dao động x1 đạt giá trị cực tiểu thì li độ dao động x3 là: 

A. 0 cm.
B. 3 cm.
C. 
[image: image289.wmf]36

 cm.
D. 
[image: image290.wmf]32

 cm.
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Câu 5: Đáp án C 
Câu 6: Đáp án B 
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Câu 7: Đáp án A 
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Câu 8: Đáp án D 
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Câu 9: Đáp án B 
Câu 10: Đáp án C 
Hai dao động vuông pha nên dao động tổng hợp có 
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⇒ phương trình 
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Câu 11: Đáp án A 
Ta có: 
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Câu 12: Đáp án D 
Ta có: 
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Câu 13: Đáp án B 
Ta có: 
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Câu 14: Đáp án D 
Câu 15: Đáp án A 
Ta có 
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Câu 16: Đáp án A 
Phương trình dao động tổng hợp: 
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Câu 17: Đáp án A 
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Câu 18: Đáp án B 
Ta có: 
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Câu 19: Đáp án B 
Gọi 
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Dao động tổng hợp có pha ban đầu ngược pha với pha ban đầu của dao động thứ nhất nên dap động thứ hai cũng có pha ban đầu ngược pha với pha so với pha ban đầu của dao động thứ nhất 
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Do hai dao động 1,2 ngược pha nên 
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Câu 20: Đáp án A 
Câu 21: Đáp án A 
Câu 22: Đáp án A 
Dao động tổng hợp của vật là 
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Câu 23: Đáp án C 
Ta có: 
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⇒ Phương trình 
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Câu 24: Đáp án A 
Câu 25: Đáp án D 
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Câu 26: Đáp án A 
Dao động tổng hợp 
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Câu 27: Đáp án A 
Câu 28: Đáp án C 
Câu 29: Đáp án A 
Câu 30: Đáp án B 
Câu 31: Đáp án D 
Ta có: 
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 Do đó 
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Câu 32: Đáp án A 
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Câu 33: Đáp án D 
Câu 34: Đáp án C 
Câu 35: Đáp án C 
Dùng máy tính bấm 
[image: image335.wmf]123
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 ta được dao động điều hòa có biên độ là 10 cm
Câu 36: Đáp án D 
Câu 37: Đáp án A 
+ Phương trình dao động tổng hợp 
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Câu 38: Đáp án A 
Câu 39: Đáp án D 
Dao động tổng hợp là 
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Câu 40: Đáp án A 
Câu 41: Đáp án D 
Tổng hợp dao động: 
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Câu 42: Đáp án D 

[image: image339.wmf]1234

32sin(20)

4

xxxxxtcm

p

=+++=-


Câu 43: Đáp án B 
Câu 44: Đáp án B 
Câu 45: Đáp án C 
Câu 46: Đáp án B 
Câu 47: Đáp án C 
Phương trình của 2 dao động là:
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Câu 48: Đáp án C 
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Câu 49: Đáp án D 
Câu 50: Đáp án B 
Ta có 
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Câu 51: Đáp án C 
Ta có: 
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Tại thời điểm ban đầu vật đang ở vị trí 
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Thời điểm vật có li độ 
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Thời điểm thứ 100 vật có li độ 
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Câu 52: Đáp án D 
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Thay t = 2, đáp án D
Câu 53: Đáp án B 
Do hai dao động vuông pha nên biên độ của dao động tổng hợp là A = 
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Câu 54: Đáp án C 
Câu 55: Đáp án A 
2 dao động vuông pha nên 
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Câu 56: Đáp án A 
Biên độ của dao động tổng hợp 
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 Gia tốc cực đại của vật là: 
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Câu 57: Đáp án A 
Ta có dao động tổng hợp của chất điểm là 
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Câu 58: Đáp án B 
Ta có: 
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Câu 59: Đáp án A 
Ta có: 
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Câu 60: Đáp án D 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Ta có: 
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Câu 61: Đáp án C 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Tại 
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 vật đang ở vị trí 
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Một chu kì vật đi qua vị trí 
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 Thời điểm vật đi qua li độ 
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Câu 62: Đáp án C 
Hai dao động ngược pha nhau nên biên độ dao động tổng hợp là 
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Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là 
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Câu 63: Đáp án B 
Câu 64: Đáp án B 
Câu 65: Đáp án D 
Câu 66: Đáp án A 
Ta có: 
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Dao động tổng hợp: 
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Biên độ dao động tổng hợp: 
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Lực phục hồi cực đại : 
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Câu 67: Đáp án B 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Vận tốc cực đại của vật 
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Câu 68: Đáp án D 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Vận tốc cực đại của vật 
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Câu 69: Đáp án D 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Câu 70: Đáp án C 
Câu 71: Đáp án A 
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Bấm máy tính ta được biên độ là 
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Câu 72: Đáp án A 
+ Từ giả thuyết bài toán, ta có:


[image: image386.wmf]12

131

23

133

13

xx6costcm

6

xx62costx36cost

1212

2

xx6costcm.

3

7

xx62costx32cost

412

xx62costcm

4

ìp

æö

+=p+

ç÷

ï

ìpìp

èø

æöæö

ï

-=p-=p+

ç÷ç÷

ïï

ï

p

ïèøïèø

æö

+=p+ÞÞ

ííí

ç÷

pp

èø

æöæö

ïïï

+=p+=p+

ç÷ç÷

ïïï

p

èøèø

æö

îî

+=p+

ï

ç÷

èø

î

 

+ Hai dao động này vuông pha nhau. Ta có 
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Vậy khi li độ của x1 cực tiểu thì li độ của 
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Dạng 3. Bài toán liên quan đến các yếu tố ẩn xen kẽ

Câu 1. Dao động của vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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A. 
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Câu 2. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là 
[image: image395.wmf]1
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. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ 4cm. Biên độ A2 của dao động thành phần thứ hai là : 

A. 4cm hoặc 8cm
B. 3cm hoặc 5cm
C. 2cm hoặc 10cm
D. 9cm hoặc 6cm

Câu 3. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình lần lượt là x1 = 3cos(πt + φ1) cm và x2 = 4cos(πt + π/3) cm. Khi biên độ dao động tổng hợp có giá trị A = 5 cm thì pha ban đầu của dao động thứ nhất là 

A. π/6 rad 
B. 2π/3 rad 
C. 5π/6 rad 
D.  π/2 rad

Câu 4. Một vật có khối lượng m = 0,5kg thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số góc 4π rad/s, x1 = A1cos(ωt+ π/6) (cm), x2 = 4sin(ωt– π/3) (cm). Biết độ lớn cực đại tác dụng lên vật trong quá trình vật dao động là 2,4N. Biên độ của dao động 1 là: 

A. 7 cm.
B. 6 cm.
C. 5 cm.
D. 3 cm.

Câu 5. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động cùng phương, có phương trình lần lượt là 
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 . Biết dao động tổng hợp có vận tốc cực đại là 
[image: image399.wmf]1,23

 m/s  . Tìm biên độ A2 

A. 20cm
B. 6cm
C. – 6cm
D. 12cm

Câu 6. Một vật đồng thời tham gia hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có các phương trình lần lượt là x1 = 3cos(10t + π/3) cm, x2 = A2cos(10t – π/6) cm. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là 50 cm/s. Biên độ dao động thành phần thứ hai là: 

A. 1 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 5 cm.

Câu 7. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = 6cos(10t + π/6)cm và x2 = A2 cos(10t – 5 π/6)cm . Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ 4cm. Biên độ A2 của dao động thành phần thứ hai là : 

A.  4cm hoặc 8cm  
B. 3cm hoặc 5cm.
C. 2cm hoặc 10cm.
D. 9cm hoặc 6cm 
Câu 8. Cho hai dao động điều hòa x1 = Acos(ωt + φ1) và x2 = Acos(ωt + φ2). Biểu thức dao động tổng hợp là : x = Acos(ωt + φ) thì ta có: 

A. φ1 – φ2 = kπ/2
B. φ1 – φ2 = π/3
C. φ1 – φ2 = 2kπ
D. φ1 – φ2 = 2π/3

Câu 9. Cho hai dao động điều hòa cùng phương x1=2cos(4t+φ1) (cm); x2=2cos(4t+φ2) (cm); với 0≤ φ2 – φ1 ≤ π. Biết phương trình dao động tổng hợp là x=2cos(4t+ π/6) (cm) . Giá trị của φ1 là:  

A. π/6
B. –π/6
C. π/2
D. –π/2

Câu 10. Biên độ dao động tổng hợp là 2,5cm . Biết x1 = A1cosωt (cm); x2 = 
[image: image400.wmf]2,53

cos(ωt + φ2) (cm) Tìm φ2 để A1 cực đại 

A. π/6
B. 5π/6
C. 2π/3
D. π

Câu 11. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ bằng trung bình cộng của hai biên độ thành phần và lệch pha so với dao động thành phần thứ nhất là 90o. Độ lệch pha của hai dao động thành phần đó là: 

A. 105o
B. 126,9o
C. 143,1o
D. 120o
Câu 12. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động thành phần cùng phương, cùng tần số; x1 = 4,8cos(
[image: image401.wmf]102

t + π/2) cm; x2 = A2cos(
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t – π) cm. Biết tốc độ của vật tại thời điểm động năng bằng 3 lần thế năng là 
[image: image403.wmf]0,36

 m/s. Biên độ A2 bằng 

A. 7,2 cm.
B. 6,4 cm.
C. 3,2 cm.
D. 3,6 cm.

Câu 13. Cho hai dao động điều hòa cùng phương x1 = A1cos(ωt + π/3) cm và x2 = A2cos(ωt – π/2) cm. Phương trình dao động tổng hợp là x = 
[image: image404.wmf]53

cos(ωt + φ) cm. Khi A2 đạt giá trị lớn nhất thì A1 có giá trị là : 

A. 15 cm
B. 10 cm
C. 
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 cm
D. 
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 cm

Câu 14. Chất điểm khối lượng m dao động điều hòa trên trục 0x với phương trình x1=A1cos(ωt+π/3) cm thì cơ năng của nó là W1, khi dao động điều hòa với phương trình x2=A2cos(ωt) cm thì cơ năng của nó là W2 = 4.W1. Nếu chất điểm thực hiện dao động là tổng hợp của hai dao động trên thì cơ năng của nó là 

A. W = 5.W1. 
B. W = 7.W1.
C. W = 2,5.W1.
D. W = 3.W1.

Câu 15. Một chất điểm đồng thời tham gia hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, và cùng vị trí cân bằng. Biên độ và pha ban đầu của dao động thứ nhất lần lượt là A1 = 4 cm và φ1 = π/6. Biên độ và pha ban đầu của dao động thứ hai lần lượt là A2 thay đổi được và φ2 = –π/2. Thay đổi giá trị của A2 để biên độ dao động tổng hợp có giá trị nhỏ nhất, giá trị đó bằng 

A. √3 cm.
B. 2 cm.
C. 
[image: image407.wmf]23

 cm.
D. 
[image: image408.wmf]22

 cm.

Câu 16. Cho hai dao động điều hòa cùng phương x1 = 2cos(4t + φ1) cm và x2 = 2cos(4t +π/2) cm. Biết phương trình dao động tổng hợp x = 2cos(4t + π/6) cm. Pha ban đầu φ1 là 

A. π/2.
B. –π/3.
C. π/6.
D. –π/6.

Câu 17. VD3: Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng có phương trình ly độ x1 = A1cos(πt + π) cm và x2 = 4cos(πt + π/4) cm. Phương trình dao động của chất điểm là x = Acos(πt + φ) cm. Thay đổi A1 cho đến khi biên độ A đạt giá trị cực tiểu, tìm pha ban đầu của dao động tổng hợp. 

A. π/2
B. π/4
C. π/6
D. 2π/3

Câu 18. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa trên cùng một trục Ox có phương trình: x1 = 2√3sin ωt (cm), x2 = A2cos(ωt +φ2)cm. Phương trình dao động tổng hợp x = 2cos(ωt +φ)cm. Biết φ2 – φ =π/3. Cặp giá trị nào của A2 và φ2 sau đây là ĐÚNG? 

A. 4cm và π/3
B. 
[image: image409.wmf]23

cm và π/4
C. 4cm và 5π/6
D. 
[image: image410.wmf]23

cm và π/6

Câu 19. Một vật có khối lượng m = 200 g thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số và có các phương trình dao động là x1 = 6cos(15t + π/3) (cm) và x2 = A2cos(15t + π) (cm). Biết cơ năng dao động của vật là W = 0,06075 J. Giá trị của A2 là : 

A. 4 cm.
B. 3 cm. 
C. 6 cm.
D. 1 cm.

Câu 20. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình li độ lần lượt là 
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; x2 = 4cos(10t + φ) cm (x1 và x2 tính bằng cm, t tính bằng s), A1 có giá trị thay đổi được. Phương trình dao động tổng hợp của vật có dạng 
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. Độ lớn gia tốc lớn nhất của vật có thể nhận giá trị là 

A. 2 m/s2.
B. 8 m/s2.
C. 4 m/s2.
D. 8,3 m/s2.

Câu 21. Cho một chất điểm tham gia vào 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là: x1 = A1cos( ωt +φ1), x2 = A2cos( ωt +φ2). Cho biết 4x12+ 9x22 = 36 cm2. Biên độ dao động tổng hợp của chất điểm là: 

A. 3 cm
B. 3,4 cm
C. 3,6 cm
D. 4 cm

Câu 22. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, biết: x1 = A1cos(ωt + π/2)cm, x2 = 6cos(ωt – π/6)cm dao động tổng hợp có phương trình: x = Acos(ωt + φ) cm. Biên độ dao động tổng hợp đạt giá trị nhỏ nhất là 

A. 
[image: image413.wmf]33

 cm
B. 
[image: image414.wmf]32

 cm
C. 
[image: image415.wmf]43

 cm
D. 
[image: image416.wmf]42

 cm

Câu 23. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hoà trên cùng trục Ox có phương trình: 
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A. 
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B. 0,6
C. 0,5

D. 0,8

Câu 24. Cho hai dao động điều hoà cùng phương : x1 = 2 cos (4πt + φ1) cm và x2 = 2cos(4πt + φ2) cm. Với 0 ≤ φ2 – φ1 ≤ π. Biết phương trình dao động tổng hợp x = 2 cos (4πt + π/6) cm. Xác định vị trí và vận tốc của vật tại thời điểm động năng bằng 8 lần thế năng. 

A. ± 236,9 cm/s 
B. ± 23.69 m/s
C. ± 2,369 cm/s 

D. ± 23,69 cm/s 
Câu 25. Hai dao động điều hòa cùng phương, có tần số bằng nhau và có phương trình: 
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. Phương trình dao động tổng hợp có dạng x = 9cos(ωt + φ) (cm). Biên độ A2 của dao động thứ 2 là: 

A. 9cm
B. 
[image: image423.wmf]93

cm


C. 8cm
D. 
[image: image424.wmf]83

cm


Câu 26. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa: x 1 = A1cos(ωt + π/3) cm; x2 = 5cos(ωt + φ2 ) và người ta thu được biên độ của dao động tổng hợp là 3 cm. Biết A1 đạt giá trị cực tiểu, hãy xác định φ2? 

A. π/3 rad.
B. π/6 rad.
C. 2π/3 rad.
D. 5π/6 rad.

Câu 27. Hai dao động cùng phương lần lượt có phương trình x1 = A1cos(πt + π/6) cm và x2 = 6cos(πt – π/2) cm . Dao động tổng hợp của hai dao động này có phương trình x = Acos(πt + φ) (cm). Thay đổi A1 cho đến khi biên độ A đạt giá trị cực tiểu thì 

A. φ = – π/6 rad.
B. φ = π rad.
C. φ = – π/3 rad.
D. φ = 0 rad.

Câu 28. Hai dao động điều hòa có phương trình x1 = 2sin(4t + φ1 + π/2) (cm) và x2 = 2cos(4t + φ2+ π/2) (cm). Biết 0 ≤ φ2 – φ1 ≤ π và dao động tổng hợp có phương trình x = 2cos(4t + π/10) (cm). Giá trị của φ1 là 

A. φ1 = – π/18.
B. φ1 = – 7π/30
C. φ1 = – π/3
D. φ1 = – 42π/90

Câu 29. Cho hai dao động điều hoà cùng phương: x1 = Acos (ωt + π/3)(cm) và x2 = Bcos(ωt –π/2) (cm) (t đo bằng giây). Biết phương trình dao động tổng hợp là x = 5cos(ωt +φ) (cm). Biên độ dao động B có giá trị cực đại khi A bằng : 

A. 
[image: image425.wmf]53

 cm
B. 5 cm
C. 
[image: image426.wmf]52

 cm
D. 
[image: image427.wmf]2,52

 cm

Câu 30. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt) cm và x2 = 4cos(ωt + φ) cm. Phương trình dao động tổng hợp của hai dao động này có dạng x = Acos(ωt – π/6) cm. Thay đổi A1 để biên độ A có giá trị lớn nhất Amax. Giá trị đó 

A. 
[image: image428.wmf]83

 cm.
B. 8 cm.
C. 4 cm.
D. 
[image: image429.wmf]43

 cm.

Câu 31. Vật nặng khối lượng m thực hiện dao động điều hòa với phương trình x1=A1 cos(ωt – π/6) cm thì cơ năng là W1, khi thực hiện dao động điều hòa với phương trình x2=A2 cos(ωt + π/3) cm thì cơ năng là W2 = 3W1. Khi vật thực hiện dao động tổng hợp của hai dao động trên thì cơ năng là W. Hệ thức đúng là: 

A. W = 3W2
B. W = 4W2
C. W = 4/3 W2
D. W = 1,5W1
Câu 32. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình x = A1cos(ωt – π/3) cm và x2 = 8cos (ωt + φ) cm. Dao động tổng hợp có phương trình x = Acos (ωt – π /2) cm. Biên độ dao động tổng hợp có giá trị cực đại là : 

A. 16cm
B. 24cm
C. 12cm
D. 8cm

Câu 33. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, nhưng vuông pha nhau, có biên độ tương ứng là A1 và A2. Biết dao động tổng hợp có phương trình x = 16cosωt (cm) và lệch pha so với dao động thứ nhất một góc α1. Thay đổi biên độ của hai dao động, trong đó biên độ của dao động thứ hai tăng lên 
[image: image430.wmf]15

 lần (nhưng vẫn giữ nguyên pha của hai dao động thành phần) khi đó dao động tổng hợp có biên độ không đổi nhưng lệch pha so với dao động thứ nhất một góc α2, với α1 + α2 = π/2. Giá trị ban đầu của biên độ A2 là  

A. 4 cm.
B. 13 cm.
C. 9 cm.
D. 6 cm.

Câu 34. Một chất điểm tham gia đồng thời 2 dao động cùng phương, có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(4πt) và x2 = A2cos(4πt + φ2). Phương trình dao động tổng hợp là 
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Câu 35. Cho hai dao động điều hòa cùng phương với các phương trình là x1 = A1cos(ωt + 0,45) cm và x2 = A2cos(ωt – 1,25) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có phương trình là x = 25cos(ωt + φ) cm. Giá trị cực đại của (A1 + A2) gần giá trị nào nhất sau đây ? 

A. 50 cm.
B. 38 cm.
C. 25 cm.
D. 40 cm.

Câu 36. Cho hai dao động điều hòa cùng phương với các phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + 0,45) cm và x2 = A2cos(ωt – 1,27) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có phương trình là x = 18cos(ωt + φ) cm. Giá trị cực đại của (A1 + A2) gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 28 cm
B. 20 cm
C. 30 cm
D. 25 cm

Câu 37. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số . Nếu hai dao động thành phần lệch pha nhau π/2 thì biên độ dao động tổng hợp là 20 cm. Nếu hai dao động thành phần ngược pha thì biên độ dao động tổng hợp là 15,6 cm. Biết biên độ của dao động thành phần thứ nhất lớn hơn so với biên độ của dao động thành phần thứ 2. Hỏi nếu hai dao động thành phần trên cùng pha với nhau thì biên độ dao động tổng hợp có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 21,2 cm
B. 27,5 cm
C. 23,9 cm
D. 25,4 cm

Câu 38. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình là x1 = 3cos(4πt + π/6) cm và x2 = A2cos(4πt + φ2) cm. Trong đó A2 là hằng số và φ2 thay đổi được. Dao động tổng hợp có phương trình là x = Acos(4πt + φ) cm. Thay đổi φ2 thì thấy giá trị lớn nhất của A bằng 2A2. Giá trị của lớn nhất của A bằng 

A. 3 cm.
B. 2 cm.
C. 6 cm.
D. 4 cm.

Câu 39. Tổng hợp của hai dao động x1 = a1cos(10t + π/2) cm, x2 = a2cos(10t + 2π/3) cm (a1 và a2 là các số thực) là dao động có phương trình x = 5cos(10t + π/6) cm. Chọn biểu thức đúng. 

A. a1/a2 = − 2.
B. a1a2 = 
[image: image442.wmf]503

-


C. a1a2 = 
[image: image443.wmf]503


D. a1/a2 = + 2.

Câu 40. Một chất điểm có khối lượng m = 300g đồng thời thực hiện hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Ở thời điểm t bất kì li độ của hai dao động thành phần luôn thõa mãn 
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 tính bằng cm). Biết lực phục hồi cực đại tác dụng lên chất điểm trong quá trình dao động là Fmax = 0,4 N. Tần số góc của dao động có giá trị 

A. 10π rad/s
B. 8 rad/s
C. 4 rad/s
D. 4π rad/s

Câu 41. Hai vật dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2). Gọi x+ = x1 + x2 và x– = x1 – x2 . Biết rằng biên độ dao động của x+ gấp 3 lần biên độ dao động của x–. Độ lệch pha cực đại giữa x1 và x2 gần với giá trị nào nhất sau đây? 

A. 500.
B. 400.
C. 300.
D. 600.

Câu 42. Cho D1, D2 và D3 là ba dao động điều hòa có cùng phương, cùng tần số. Dao động tổng hợp của D1 và D2 có phương trình x12 = 3√3cos(ωt + π/2) (cm). Dao động tổng hợp của D2 và D3 có phương trình x23 = 3cosωt (cm). Dao động D1 ngược pha với dao động D3. Biên độ dao động D2 có giá trị nhỏ nhất là 

A. 2,6 cm.
B. 2,7 cm.
C. 3,6 cm.
D. 3,7 cm.

Câu 43. Cho 
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 là hai phương trình của hai dao động điều hòa cùng phương. Biết phương trình dao động tổng hợp là 
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. Để tổng biên độ của các dao động thành phần (A1 + A2) cực đại thì φ có giá trị là 

A. 
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Câu 44. Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Biết độ lệch pha của dao động thứ nhất và dao động tổng hợp là 60o. Biết 5A = 3A1+A2. Độ lệch pha của dao động thứ hai và dao động tổng hợp có giá trị gần giá trị nào sau đây nhất là: 

A. 72o
B. 74o
C. 76o
D. 78o
Câu 45. Một vật thực hiện đồng thời ba dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động lần lượt là x1 = 9cos(πt – π/2) (cm), x2 = 6cos(πt + φ2) (cm), x3 = A3cos(πt + φ3) (cm). Thì dao động tổng hợp có phương trình x = 12cos(πt) (cm). Khi thay đổi φ3 để A3  có giá trị bằng một nửa giá trị cực đại của nó thì φ3 có thể nhận giá trị nào? 

A. 0,961 rad
B. 0,815 rad
C. 1,517 rad
D. 1,208 rad

Câu 46. Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có các phương trình sau: x1 = A1cos(5πt – π/3) (cm), x2 = A2cos(5πt +π/6 ) (cm), x3 = A3cos(5πt – 5π/6) (cm) thì dao động tổng hợp có phương trình là x = Acos(5πt + φ) (cm). Khi thay đổi để biên độ A3 = 4cm hoặc A3 = 8cm thì thấy tương ứng với đó là φ= – π/6 và φ= – π/2 . Tính biên độ A1? 

A. 2 cm
B. 
[image: image453.wmf]22

 cm
C. 
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 cm
D. 4 cm

Câu 47. Cho hai dao động điều hòa cùng phương với các phương trình lần lượt là x1=A1cos(ωt–π/2) cm và x2=A2cos(ωt+π/3) cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có phương trình x=10cos(ωt+ φ) cm. Giá trị cực đại của (A1+A2) là: 

A. 38,64 cm
B. 36,52 cm
C. 34,76 cm
D. 32,68 cm

Câu 48. Một vật thực hiện đồng thời ba dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình li độ tương ứng là x1, x2, x3 (trong đó x1 ngược pha với x2). Chọn gốc thế năng là vị trí cân bằng. Nếu vật chỉ thực hiện dao động x1 thì vật có năng lượng gấp đôi khi chỉ thực hiện dao động x2. Nếu vật chỉ thực hiện dao động tổng hợp x13 = x1 + x3 thì nó có năng lượng là 3W. Nếu vật chỉ thực hiện dao động x23 = x2 + x3 thì nó có năng lượng là 1W và dao động x23 lệch pha 
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p

 với dao động x1. Khi thực hiện dao động tổng hợp x = x1 + x2 + x3 thì vật có năng lượng là 

A. 1,7 W.
B. 2,3 W.
C. 3,2 W.
D. 2,7 W.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A 
+ Dễ thấy rằng 
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 hai dao động vuông pha 
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Câu 2: Đáp án C 
Câu 3: Đáp án C 
Khi 
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 Hai dao động vuông pha nhau
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Câu 4: Đáp án A 
Câu 5: Đáp án D 
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Ta có: 
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Câu 6: Đáp án B 
Ta có 
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Mà 
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Câu 7: Đáp án C 
Độ lệch pha của hai dao động thành phần là: 
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Hai dao động ngược pha nên 
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Câu 8: Đáp án D 
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Câu 9: Đáp án B 
Câu 10: Đáp án D 
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Để 
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Câu 11: Đáp án B 
Câu 12: Đáp án D 
Ta có; Tại thời điểm động năng =3 thế năng
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Câu 13: Đáp án A 
Ta có 
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Dễ thấy 
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 Từ giản đồ áp dụng định lí hàm sin thì có:
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Vậy 
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Câu 14: Đáp án B 
Câu 15: Đáp án C 
Câu 16: Đáp án D 
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Câu 17: Đáp án A 
Câu 18: Đáp án A 
Câu 19: Đáp án B 
Câu 20: Đáp án B 
+ Ta có 
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 để phương trình này có nghiệm A1 thì 
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 Gia tốc cực đại có độ lớn 
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Câu 21: Đáp án C 
Theo đề bài: 
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 Hai dao động thành phần vuông pha với nhau.

Ta đưa phương trình ban đầu về dạng: 
[image: image493.wmf]22

12

12

()()1

xx

AA

+=

 như sau:


[image: image494.wmf]2222

12

12

4936()()1

32

xx

xx

+=Û+=



[image: image495.wmf]12

3,2

AcmAcm

Þ==


Vì 2 dao động vuông pha nên ta có biên độ của dao động tổng hợp là:
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Câu 22: Đáp án A 
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Phương pháp: Vẽ giản đồ véc-tơ

Cách giải:

+ Áp dụng định lý hàm sin trong tam giác, ta có: 
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+ Từ đó suy ra biên độ dao động tổng hợp đạt giá trị nhỏ nhất khi 
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Câu 23: Đáp án B 
Ta có 
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Câu 24: Đáp án D 
Khi động năng bằng 8 lần thế năng 
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Vận tốc tại li độ 
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Câu 25: Đáp án B 
Câu 26: Đáp án A 
Câu 27: Đáp án C 
Câu 28: Đáp án B 
Ta có 
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mà 
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- Từ (1) và (2) suy ra : 
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Câu 29: Đáp án A 

Ta có 
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Chia 2 vế cho 
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 ta được : 
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B lớn nhất => vế phải nỏ nhất, ta tìm giá trị nhỏ nhất của vế trái đạt được khi 
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Câu 30: Đáp án B 
Câu 31: Đáp án C 
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Câu 32: Đáp án A 
Câu 33: Đáp án A 
Vì 
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 và A không đổi nên đầu mút của vecto 
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Từ hình vẽ ta thấy rằng
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Câu 34: Đáp án A 
+ Ta có 
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Do vậy 
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Ta đưa về phương trình bậc hai với ẩn A2 như sau: 
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+ Với 
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Câu 35: Đáp án B 
Ta biều diễn dao động thứ nhất, thứ hai và dao động tổng hợp bằng các véc tơ 
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Ta có 
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Áp dụng định lí hàm sin trong tam giác 
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Dấu = xảy ra khi 
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Vậy giá trị cực đại của 
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 gần nhất với giá trị 38 cm.
Câu 36: Đáp án A 
Biên độ dao động tổng hợp:


[image: image542.wmf]2222

12121212

182cos()2,3.

AAAAAAAA

j

=++=+-



[image: image543.wmf]2

2

12

12

()

()2,3

4

AA

AA

+

³+-


(Áp dụng bất đẳng thức cô-si
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→ Giá trị gần giá trị cực đại của A1 + A2 là 28 cm
Câu 37: Đáp án C 
Gọi A1; A2 là biên độ của hai dao động thành phần.

Nếu 2 dao động thành phần lệch pha 
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Nếu hai dao động thành phần ngược pha thì 
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 ta có: 
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Từ (1) và (2) 
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Nếu 2 dao động thành phần cùng pha thì 
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 biên độ dao động tổng hợp là: 
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Câu 38: Đáp án C 
Ta có: 
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Thay đổi 
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 để biên độ tổng hợp đạt giá trị cực đại khi đó ta có: 
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Câu 39: Đáp án B 
Câu 40: Đáp án B 
Từ giả thuyết
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Hai dao động này vuông pha với các biên độ thành phần 
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Biên độ dao động tổng hợp 
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Mặt khác 
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Câu 41: Đáp án B 
+ Ta có: 
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Từ giả thuyết bài toán: 
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+ Biến đổi toán học ta thu được: 
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Câu 42: Đáp án A 
Câu 43: Đáp án B 
Với 
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 Ta luôn có 
[image: image569.wmf]2

12

12

AA

AA

2

+

æö

£®

ç÷

èø

 Tích 
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 Các vecto hợp thành tam giác cân.

+ Từ hình vẽ ta có:
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Câu 44: Đáp án A 
Câu 45: Đáp án A 
Câu 46: Đáp án C 
Câu 47: Đáp án A 
Câu 48: Đáp án A 
+ Ý tưởng của bài toán kết hợp tổng dao động với cơ năng, khai thác triệt để W tỉ lệ với A

+ 
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 Do chỉ khai thác về tỉ lệ nên để đơn giản bài toán ta đặt 
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Từ giản đồ ta có phương trình: 
[image: image579.wmf](

)

(

)

22

2

x3x12x1,707

=++®»

 

+ 
[image: image580.wmf]222

123123123123123

xxxAAAA2,217

=+®=+®»

 

+ 
[image: image581.wmf]2

123123

123

2323

WA

1,69W1,69.W

WA

æö

=»®=

ç÷

èø


Dạng 4. Các bài toán liên quan đến giá trị tức thời

Câu 1. Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, lệch nhau một góc 0,5π, dọc theo trục tọa độ Ox. Các vị trí cân bằng cùng có tọa độ x = 0. Tại thời điểm t, li độ của các dao động lần lượt là x1 = 4 cm và x2 = −3 cm, khi đó li độ của dao động tổng hợp bằng 


A. 1 cm.
B. 7 cm.
C. 3 cm.
D. 5 cm.

Câu 2. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = 6cos(10t + π/3) cm; x2 = 8cos(10t – π/6) cm. Lúc li độ dao động của vật x = 8 cm và đang giảm thì li độ của thành phần x1 lúc đó : 


A. bằng 6 và đang tăng.
B. bằng 0 và đang tăng.
C.  bằng 6 và đang giảm.
D. bằng 0 và đang giảm.

Câu 3. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Tại thời điểm t, li độ của dao động thứ 1 là 15 mm thì li độ tổng hợp của hai dao động trên là 45 mm; li độ của dao động thứ 2 bằng: 


A. 0 mm.
B. 60 mm.
C. 
[image: image582.wmf]302

 mm.
D. 30 mm.

Câu 4. Một vật có khối lượng m, thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình: x1 = 3cos(ωt + π/6)cm và x2 = 8cos(ωt – 5π /6)cm. Khi vật qua li độ x = 4cm thì vận tốc của vật v = 30cm/s. Tần số góc của dao động tổng hợp của vật là: 


A. 6rad/s
B. 10rad/s
C. 20rad/s
D. 100rad/s

Câu 5. Cho ba dao động điều cùng phương cùng tần số góc có phương trình lần lượt là: x1 = 4cos(20πt + π/6); x2 = 
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cos(20πt + π/3); x3 = 8cos(20πt – π/2). Một vật thực hiện đồng thời ba dao động trên. Tìm thời điểm vật có tốc độ 
[image: image584.wmf]603
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 cm/s  lần thứ 9. 


A. 9/40 s
B. 13/60 s
C. 7/3 s
D. 8/3 s

Câu 6. Hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình x1 = 4cos(ωt + φ1) cm và x2 = 4cos(ωt + φ2) cm. 

Biết 0 ≤ φ2 − φ1 ≤ π và dao động tổng hợp của hai dao động trên có phương trình x = 4cos(ωt + φ) cm. Khi x = – 2 cm và đang tăng thì 


A. x1 = 0 và đang giảm.

B. x1 = 2 cm và đang tăng.


C. x2 = 2 cm và đang tăng.
D. x2 = − 4 cm.

Câu 7. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hào cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động thành phần lần lượt là: x1 = 3cos(ωt + π/6) (cm) và x2 = 4cos(ωt – π/3) (cm). Khi vật qua li độ x = 4 cm thì vận tốc dao động tổng hợp của vật là 60 cm/s. Tần số góc dao động tổng hợp của vật là: 


A. 20 rad/s
B. 10 rad/s
C. 40 rad/s
D. 6 rad/s

Câu 8. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, lệch pha nhau là 
[image: image585.wmf]3
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. Phương trình hai dao động lần lượt là 
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 (cm). Khi li độ của dao động thứ nhất là 3cm thì dao động thứ hai có vận tốc là 
[image: image588.wmf]203
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 cm/s và tốc độ đang giảm. Khi pha dao động tổng hợp là 
[image: image589.wmf]2
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 thì li độ dao động tổng hợp bằng 


A. –6 cm .
B. –6,5 cm.
C. –5,89 cm.
D. –7 cm.

Câu 9. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kì T = 2 s. Dao động thứ nhất có li độ ở thời điểm t = 0 bằng biên độ dao động và bằng 1 cm. Dao động thứ hai có biên độ bằng 
[image: image590.wmf]3

 cm, ở thời điểm t = 0, li độ bằng 0 và vận tốc có giá trị âm. Phương trình của dao động tổng hợp của hai dao động trên là: 


A. x = 2sin(πt – 5π/6) cm
B. x = 2sin(πt + π/6) cm
C. x = 2sin(πt + 5π/6) cm
D. x = 2cos(πt – 5π/6) cm

Câu 10. Hai chất điểm dao động điều hòa với cùng biên độ là A. Li độ của chất điểm một và gia tốc của chất điểm hai lần lượt là x1 và a2. Trong quá trình dao động thì x1.a2 ≤ 0. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là 


A. 2A
B. 0
C. 
[image: image591.wmf]3

A


D. 
[image: image592.wmf]2

A


Câu 11. Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số f = 10HZ, có biên độ lần lược là A1 = 7cm, A2 = 8cm và độ lệch pha Δφ = π/3(rad) vận tốc của vật ứng với li độ x = 12 cm có độ lớn là: 


A. πcm/s
B. 100πm/s
C. 10πcm/s
D. πm/s

Câu 12. Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình là 
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 Khi li độ của dao động 
[image: image597.wmf]1

x

 đạt giá trị cực đại thì li độ dao động 
[image: image598.wmf]3

x

 là 


A. 0.
B. 3.
C. 
[image: image599.wmf]32.


D. 
[image: image600.wmf]36.


Câu 13. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là 
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. Lúc li độ dao động của vật là 
[image: image603.wmf]8
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 và đang tăng thì li độ thành phần 
[image: image604.wmf]1

x

 lúc đó 


A.  bằng 6 và đang tăng

B. bằng 0 và đang tăng


C. bằng 0 và đang giảm

D. bằng 6 và đang giảm

Câu 14. Hai dao động điều hòa có cùng phương, cùng tần số và có phương trình lần lượt là 
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. Tại thời điểm li độ dao động tổng hợp là 3 cm và đang tăng thì li độ của dao động thứ nhất là 


A. 6 cm.
B. 9 cm.
C. 10 cm.
D. –3 cm.

Câu 15. Hai dao động điều hòa (1) và (2) cùng phương, cùng tần số và cùng biên độ A = 4cm. Tại một thời điểm nào đó, dao động (1) có li độ 
[image: image607.wmf]23
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 cm, đang chuyển động ngược chiều dương, còn dao động (2) đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lúc đó, dao động tổng hợp của hai dao động trên có li độ bao nhiêu và đang chuyển động theo hướng nào? 


A. x = 8cm và chuyển động ngược chiều dương.
B. x = 0 và chuyển động ngược chiều dương.
C. x = 
[image: image608.wmf]43

cm và chuyển động theo chiều dương.
D. x = 
[image: image609.wmf]23

 cm và chuyển động theo chiều dương.

Câu 16. Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều hòa cùng phương có các phương trình lần lượt là 
[image: image610.wmf]1

6cos10

3

xtcm

p

p

æö

=+

ç÷

èø

 và 
[image: image611.wmf]2

63cos10

6

xtcm

p

p

æö

=-

ç÷

èø

. Khi dao động thứ nhất có li độ 3cm và đang tăng thì dao động tổng hợp có 


A. li độ 
[image: image612.wmf]63

cm

-

 và đang tăng
B. li độ 
[image: image613.wmf]6

cm

-

 và đang giảm


C. li độ 
[image: image614.wmf]6

cm
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 và đang tăng
D. li độ bằng không và đang tăng

Câu 17. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số và ngược pha nhau. Tại một thời điểm ly độ của dao động thành phần thứ nhất và dao động tổng hợp lần lượt là 2 cm và –3cm. Ở thời điểm ly độ dao động tổng hợp là 4,5 cm thì ly độ của dao động thành phần thứ hai là: 


A. –3 cm
B. –7,5 cm
C. 7,5 cm
D. 3 cm

Câu 18. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa x1, x2 cùng phương, cùng tần số 2,5 Hz, x1 trễ pha hơn x2 góc π/6 ; dao động tổng hợp là x. Tại thời điểm t1: x1 = 0. Tại thời điểm t2 = (t1 +1/15) (s), x2 = –4 cm ; x = – 9 cm. Vào thời điểm t3 = (t1 +1/5) (s), tốc độ của dao động tổng hợp là 


A. 74,2 cm/s
B. 145,1 cm/s
C. 104,9 cm/s
D. 148,5 cm/s

Câu 19. Ba vật cùng khối lượng dao động điều hòa cùng phương cùng tần số 
[image: image615.wmf]123
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 với 
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 có cơ năng tương ứng là 
[image: image617.wmf],2,3.
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 Gốc tọa độ tại vị trí cân bằng. Tại thời điểm t, tỉ số độ lớn li độ của vật 2 và độ lớn li độ của vật 1 là 9/8 thì tỉ số tốc độ của vật 2 và tốc độ của vật 1 gần giá trị nào nhất sau đây? 


A. 3.
B. 2.
C. 4.

D. 1.

Câu 20. Ba chất điểm (1), (2) và (3) cùng khối lượng 100 g, dao động điều hòa trên ba đường thẳng cùng song song với trục Ox, sao cho vị trí cân bằng của chúng cùng nằm trên một đường thẳng đi qua gốc tọa độ O và vuông góc với trục Ox. Phương trình li độ của các chất điểm lần lượt là 
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 Ở một thời điểm nào đó, khi 
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 Cơ năng dao động của chất điểm (3) là 


A. 0,74 J. 
B. 1,8 J.
C. 0,18 J.
D. 7,4 J.

Câu 21. Một chất điểm khối lượng m = 300 g đồng thời thực hiện hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Ở thời điểm t bất kỳ li độ của hai dao động thành phần này luôn thỏa mãn 16x12 + 9x22 = 25 (x1, x2 tính bằng cm). Biết lực hồi phục cực đại tác dụng lên chất điểm trong quá trình dao động là F = 0,4 N. Tần số góc của dao động có giá trị là 


A. 10π Rad/s.
B. 8 Rad/s.
C. 4 Rad/s.
D. 4π Rad/s.

Câu 22. Một vật thực hiện đổng thời 3 dao động cùng phương, cùng tần số có phương trình 
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 Tại thời điểm t1 các li độ có giá trị 
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 các giá trị li độ lần lượt là 
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. Xác định li dộ dao động tổng hợp ở thời điểm 
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A. –10cm.
B. 
[image: image631.wmf]103

 cm.
C. 
[image: image632.wmf]103
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cm.
D. 10 cm.

Câu 23. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Dao động thứ nhất có biên độ bằng 10 cm và trễ pha với dao động tổng hợp π/2 rad. Khi dao động thứ hai có li độ bằng biên độ dao động thứ nhất thì dao động tổng hợp có li độ bằng 15 cm. Biên độ dao động tổng hợp nhận giá trị nào dưới đây? 


A. 
[image: image633.wmf]52

 cm.
B. 
[image: image634.wmf]55

 cm.
C. 
[image: image635.wmf]53

 cm.
D. 
[image: image636.wmf]510

 cm.

Câu 24. Một vật nhỏ tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng tần số góc bằng 10 rad/s, có phương có li độ x1 và x2 thỏa mãn 28,8x12 + 5x22 = 720 ( với x1 và x2 tính bằng cm). Lúc đó li độ của dao động thứ nhất là x1 = 3cm và li độ của vật đang dương thì tốc độ của vật bằng 


A. 96 cm/s.
B. 63 cm/s.
C. 32 cm/s.
D. 45 cm/s.

Câu 25. Một vật thực hiện một dao động điêu hòa x = Acos(2πt + φ) là kết quả tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình dao động x1 = 12cos(2πt + φ1) cm và x2 = A2cos(2πt + φ2) cm. Khi x1 = – 6 cm thì x = – 5 cm; khi x2 = 0 thì x = 
[image: image637.wmf]63

 cm.Giá trị của A có thể là 


A. 15,32cm
B. 14,27cm
C. 13,11cm
D. 11,83cm

Câu 26. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số. Biết dao động thứ nhất có biên độ A1 = 6 cm và trễ pha π/2 so với dao động tổng hợp. Tại thời điểm dao động thứ hai có li độ bằng biên độ của dao động thứ nhất thì dao động tổng hợp có li độ 9 cm. Biên độ dao động tổng hợp bằng 


A. 18 cm
B. 12cm
C. 
[image: image638.wmf]93

 cm
D. 
[image: image639.wmf]63

 cm

Câu 27. Xét hai dao động điều hòa. Dao động thứ nhất là tổng hợp của hai đao động cùng phương, cùng tần số và lệch pha nhau một góc 60o và dao động thứ hai là tổng hợp của hai dao động cùng phương, cùng tần số và lệch pha nhau một góc 90o. Tại thời điểm t: li độ tức thời của các dao động thành phần của cả hai dao động lần lượt đều là 3 cm và 4 cm. Tỉ số giữa li độ tức thời dao động thứ nhất và dao động thứ hai là 


A. 1.
B. 
[image: image640.wmf]37
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C. 
[image: image641.wmf]4

37


D. 7

Câu 28. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, biên độ dao động thứ nhất là 20 cm. Khi li độ dao động thứ nhất là –10 cm thì dao động tổng hợp có li độ là –4 cm. Khi li độ của dao động thứ 2 bằng 0 thì dao động tổng hợp có li độ là 
[image: image642.wmf]103
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 cm. Biết hai dao động lệch pha nhau góc nhỏ hơn π/2. Biên độ của dao động tổng hợp bằng? 


A. 18 cm
B. 26 cm
C. 15 cm
D. 28 cm

Câu 29. Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = A1 cos(ωt = π/2); x2 = A2 cos(ωt); x3 = A3 cos(ωt – π/2) . Tại thời điểm t1 các giá trị li độ x1 = 
[image: image643.wmf]103
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 cm, x2 = 15cm, x3 = 
[image: image644.wmf]303

 cm. Tại thời điểm t2 các giá trị li độ x1 = −20cm, x2 = 0cm, = 60cm. Biên độ dao động tổng hợp là 


A. 50cm
B. 60cm
C. 
[image: image645.wmf]403

 cm
D. 40cm

Câu 30. Cho hai dao động điều hòa cùng phương cùng chu kì T = 2 s. Dao động thứ nhất tại thời điểm t = 0 có li độ bằng biên độ và bằng 1 cm. Dao động thứ hai có biên độ bằng 
[image: image646.wmf]3

 cm, tại thời điểm ban đầu có li độ bằng 0 và vận tốc âm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên là: 


A. 2 cm
B. 3 cm
C. 5 cm
D. 
[image: image647.wmf]23

 cm

Câu 31. Một vật thực hiện đồng thời 2 dao dộng điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình lần lượt là x1=A1cos(10πt+π/2) cm; x2=A2cos(10πt– π/6) cm Tại thời điểm t1 các giá trị li độ lần lượt là: x1 = –10 cm; x2=20 cm; tại thời điểm t2 = t1+3T/4 các giá trị li độ x'1 = 
[image: image648.wmf]103

 cm ; x'2 = 0 cm . Tìm phương trình của dao động tổng hợp: 


A. x= 20cos(10πt+π/6)cm

B. x= 
[image: image649.wmf]202

cos(10πt+π/6)cm


C. x= 
[image: image650.wmf]202

cos(10πt+π/3)cm
D. x= 20cos(10πt+π/3)cm

Câu 32. Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa cùng pha, cùng tần số có phương trình lần lượt là: 
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 Tại thời điểm 
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 các giá trị li độ 
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 Tìm phương trình của dao động tổng hợp. 


A. 
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Câu 33. Một vật tham gia vào 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số là x1=3 cos (ωt–π/6) cm và x2=A2 cos (ωt+π/2) cm. Tại thời điểm t dao động thứ nhất có vận tốc 7,2π cm/s. Tại thời điểm t+5π/(6ω) dao động thứ 2 có vận tốc 25,6π cm/s và gia tốc 76,8π2 cm/s2. Biên độ dao động tổng hợp của vật là  


A. 5 cm
B. 6 cm
C. 7 cm
D. 8 cm

Câu 34. Cho ba dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) cm, x2 = A2cos(ωt + φ2) cm, x3 = A3cos(ωt + φ3) cm. Biết A3 = 2A1 và φ1 − φ3 = π (rad). Gọi 
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 cm là dao động tổng hợp của dao động thứ nhất và dao động thứ hai; gọi 
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 cm là dao động tổng hợp của dao động thứ hai và dao động thứ ba. Phương trình dao động của x2 là 


A. 
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B. 
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C. 
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Câu 35. Tổng hợp 2 dao động điều hòa (1) có biên độ A1=10 cm và dao động điều hòa (2) có biên độ A2 được dao động x có biên độ là A. Biết rằng dao động thứ nhất và dao động tổng hợp vuông pha với nhau. Tại thời điểm t dao động thứ hai có li độ x2=10 cm và li độ của dao động tổng hợp là x=4 cm. Giá trị của A2 là: 


A. 11,18 cm
B. 15 cm
C. 14,32 cm
D. 12,68 cm

Câu 36. Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có độ lệch pha không đổi Δφ=5π/6. Biên độ 2 dao động có lần lượt là A1 và A2 có thể thay đổi được. Dao động tổng hợp của 2 dao động trên có biên độ là A không đổi. Thay đổi A1 để giá trị A2 đạt cực đại. Tại thời điểm t, vật 2 có li độ x2 = 10 cm thì dao động tổng hợp có li độ x=4 cm. Biên độ A có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây: 


A. 5,7 cm
B. 5,3 cm
C. 4,7 cm
D. 4,3 cm

Câu 37. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = 2Acos(ωt + φ1) cm và x2 = 3Acos(ωt + φ2) cm. Tại một thời điểm mà tỉ số vận tốc và tỉ số li độ của dao động thứ hai so với dao động thứ nhất lần lượt là 1 và –2 thì li độ của dao động tổng hợp là 
[image: image668.wmf]15

 cm. Giá trị của A là 


A. 2,25 cm.
B. 6 cm.
C. 3 cm.
D. 
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 cm.

Câu 38. Cho hai dao động điều hòa cùng phương x1 = 5cos (4πt+ π/3) (cm), x2 = A2cos(4πt – π/2)cm. Phương trình dao động tổng hợp x = Acos(4πt +φ)cm. Khi vật 1 có li độ 3cm và đang đi theo chiều âm thì vật 2 có vận tốc là 12 π cm/s. Tìm vận tốc của dao động tổng hợp khi đó là: 


A. 12,57 cm/s
B. –12,57 cm/s
C. 87,96 cm/s
D. –87,96 cm/s
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Câu 1: Đáp án A 
+ Li độ của dao động tổng hợp 
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Câu 2: Đáp án D 

[image: image671.wmf]12

10cos(100,1199)

xxxtcm

=+=+



[image: image672.wmf]1

x

Þ

 sớm pha hơn x một góc 
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Sử dụng đường tròn đa trục biểu diễn x và 
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→ Khi x = 8 cm và đang giảm thì 
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 và có giá trị đang giảm về biên âm.

Câu 3: Đáp án D 
+ Ta có 
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Câu 4: Đáp án B 
Câu 5: Đáp án A 

Phương trình dao động tổng hợp của vật là 
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Lúc đầu vật có li độ 
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 và đang chuyển động theo chiều dương.

Trong 1 chu kì vật đi qua vị trí có li độ 
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Vậy thời điểm vật có tốc độ 
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Câu 6: Đáp án C 
Câu 7: Đáp án A 
Ta có biên độ của dao động là 
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Câu 8: Đáp án D 
+ Tốc độ cực đại của dao động thứ hai 
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Khi dao động thứ hai có vận tốc 
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 cm/s và tốc độ đang giảm thì dao động thứ nhất trễ pha hơn dao động thứ hai 
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Câu 9: Đáp án C 
Phương trình dao động thứ nhất: 
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Phương trình dao động thứ hai: 
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 Phương trình dao động tổng hợp: 
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Câu 10: Đáp án A 
Trong suốt quá trình dao động thì: 
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Suy ra x1 và x2 cùng pha → A0 = A + A = 2A.

Câu 11: Đáp án D 
Tính được A dao động là A = 13 cm (có thể dùng máy tính hoặc định lí cos trong tam giác)

Vận tốc khi x = 12 cm là 
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Câu 12: Đáp án A 
Ta có 
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 Hai dao động x1 và x2 vuông pha nhau.

Khi li độ x1 đạt cực đại thì 
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Câu 13: Đáp án B 
Phương trình dao động tổng hợp 
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Khi li độ dao động của vật là 
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Dao động thứ nhất sớm pha 
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 so với dao động tổng hợp
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Câu 14: Đáp án D 
+ Phương trình dao động tổng hợp
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sớm pha hơn x1 một góc 600.

+ Biểu diễn hai dao động trên đường tròn.
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 Từ hình vẽ, ta có 
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Câu 15: Đáp án D 
Câu 16: Đáp án C 
Phương trình dao động tổng hợp 
[image: image710.wmf](

)

12

xxx12cos10tcm

=+=p



[image: image711.wmf]Þ

 Dao động tổng hợp trễ pha so với dao động thứ nhất một góc 
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Khi dao động thứ nhất có 
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 Dao động tổng hợp đang có 
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 Li độ dao động tổng hợp bằng 
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Câu 17: Đáp án C 
Tổng hợp dao động 
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dao động tổng hợp luôn cùng pha với dao động thứ hai

Biên độ của dao động thứ hai khi 
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Câu 18: Đáp án B 
+ Tại thời điểm 
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+ Thời điểm t2 ứng với góc quét
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+ Ta để ý rằng thời điểm t3 và t1 ngược pha nhau, do vậy tốc độ của vật tại thời điểm t3 là
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Với biên độ dao động tổng hợp được xác định bởi
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 thay vào biểu thức trên ta tìm được 
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Câu 19: Đáp án B 
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Chọn: 
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Câu 20: Đáp án A 
Từ 
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Câu 21: Đáp án B 
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Nên hai dao động thành phần vuông pha nhau và:


[image: image731.wmf]222

1212

525

1,25;()

312

AAAAAcm

®==®=+=



[image: image732.wmf]22

...8/

maxmax

FmamArads

ww

==®=


Câu 22: Đáp án A 
+) Nhận thấy 
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=> 2 thời điểm vuông pha 
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Tại t1; thì x2 cực đại 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image737.wmf]3
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Sử dụng máy tính, tổng hợp dao động ta được: 
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=> 2 thời điểm ngược pha 
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Câu 23: Đáp án B 
Câu 24: Đáp án C 
Câu 25: Đáp án C 
Câu 26: Đáp án D 
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Câu 27: Đáp án A 
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Câu 28: Đáp án D 
TH2:Khi li độ của dao động thứ 2 bằng 0 thì pha dao động thứ 2 có thể là 
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Khi li độ của dao động thứ 2 bằng 0 thì dao động tổng hợp có li độ là 
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 nên pha dao động thứ nhất có thể là 
[image: image749.wmf]1

5

6

p

j

=-

  (do 
[image: image750.wmf]·

12

,

2

p

jj

<

 )

Từ đó suy ra độ lệch pha của 2 dao động: 
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TH1: 
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Dao động thứ 2 lệch pha 
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[image: image756.wmf]2222

()/2612

3

xAcosAcmAcm

p

Þ=-==Þ=


Biên độ dao động tổng hợp là: 
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Câu 29: Đáp án A 
Ta có x13 và x2 vuông pha nhau nên từ đây ta có: 
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Xét ở giả thiết thứ (2) ta có được 
[image: image759.wmf]13

 40 

Acm

=


Từ đây quay lại giả thiết (1) ta có 
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x13 và x2 vuông pha nhau nên 
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Câu 30: Đáp án A 
Câu 31: Đáp án A 
Pha dao động li độ ở 2 thời điểm t1 và t2 vuông góc với nhau


[image: image762.wmf]2'2

111

2'2

222

Axx20cm

,

Axx20cm

ì

=+=

ï

®

í

=+=

ï

î

 


[image: image763.wmf]x20cos10tcm

6

p

æö

®=p+

ç÷

èø

 

Câu 32: Đáp án A 
Ta có thời điểm t1 và t2 vuông pha nhau 
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Ta có x1 sớm hơn x2 một góc 
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Tương tự x3 trễ pha hơn x2 một góc 
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Câu 33: Đáp án C 
Câu 34: Đáp án B 
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 , trừ vế với vế ta được : 
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